

◇ 基层快讯 ◇

莘县院

培训锻造业务建设“千里眼”

近日,莘县检察院派驻燕店检察室对辖区79名检务信息联络员开展了业务培训活动。检察室干警详细阐述了派驻检察室的性质和工作职能,同时围绕当前反腐形势,通过解读古今廉政典故、剖析犯罪案例,倡导大家要在乡镇机关、卫生、学校等领域发挥好桥梁和纽带作用,弘扬正能量,唱响主旋律,真正成为检察机关服务和保障民生的“千里眼”。
窦锐 郭敬林

嘉祥县院

创新制度规范检委会委员跟庭旁听

近日,嘉祥县检察院为适应以审判为中心的诉讼模式对检察司法办案的需要,探索实施检委会委员跟庭旁听的工作制度,出台了《嘉祥县人民检察院检委会委员跟庭旁听办法(试行)》。办法明确了目的意义、委员跟庭旁听案件的范围、工作职责、检委会办事机构的职责、具体操作程序等。该院已开展检委会委员跟庭旁听工作6次,有力加强了审判监督与内部执法行为监督。
刘汉生 孙美丽

郯城县院

启动无障碍沟通绿色通道

郯城县检察院人大代表、政协委员联络办公室创新工作方式,通过采用电子邮箱、QQ群及微信加强与人民代表政协委员的联系和沟通。联络室成立以来,从各方面听取对检察工作新要求、新期待,考虑人大代表、政协委员比较繁忙,于近日开启网络“无障碍沟通”绿色通道,使他们在工作之余,鼠标一点就可以实现与检察院的沟通与联络等。
张友申 刘霞

中韩双语感谢信

为威海经区检察官点赞

“谢谢检察官周六还为我们的案子工作,谢谢检察官保护了我们的权益……”近日,犯罪嫌疑人姜某和其老板朴某将一副写有“真帮实助解民困,鱼水相融融民情”的锦旗及中韩双语感谢信送到威海市经区检察院检察官的手中。据了解,今年5月,姜某和朴某在KTV与他人发生纠纷。争执中,姜某用玻璃杯打破被害人金某额头,致其额骨骨折、头皮裂伤,轻伤二级。经查,被害人在此案中有明显过错,且嫌犯表示愿赔偿损失。但因被害方提出50万的赔偿要求,致双方未能和解。公安机关遂将该案提请经区检察院批捕。经区检察院经审查后认为,该案事实清楚,证据充分,嫌犯认罪态度好,有悔罪表现。案发后由其老板朴某一次性支付被害人10万赔偿款(被害人花费医药费6000元),且嫌犯姜某是威海本地人,在威海有固定住所和工作,符合取保候审条件。遂报请院领导同意,以无社会危险性为由依法对该案作出批捕决定。
于忆卿 臧妍屏

李美胜:岗位变了,工作热情不变

85后出生的李美胜,2009年通过公务员招考进入高唐县检察院,现为反贪局一名检察官。他1米7多高,走起路来却风风火火,好像总有使不完的劲,无论在看守所检察部门、公诉部门或反贪部门工作,他都能做出耀眼的实绩展示给大家,也赢得了案件当事人和干警们的点赞。

“检察机关内部机构工作性质不同,都是法律监督不可缺少的环节,维护公平正义可以在不同的岗位上,以不同的方式去实现。”李美胜总是说。2011年,李美胜从看守所检察科调整到公诉科工作,“工作性质有了很大变化,从与犯罪嫌疑人和风细雨式交谈,转变为严肃利落、唇枪舌战式激烈,一开始还真不习惯这种截然不同的工作方式,通过科长张洪亮、李涛的指导和自己的锻炼,从讯问技巧、证据审查和答辩能力上,逐渐让被告人和辩护律师刮目相看,又一次找到了自己的位置。”

2011年刚到公诉科不久,时任科长张洪亮将看似简单的案件交给“科班”出身的李美胜。2008年至2011年期间,时风集团某下属单位负责人李红(化名)与济南某公司负责人李兵(化名)多次共谋,利用李兵的职务之便,由李兵开具出门证,并在出门证备注写明“请出门,厂家自带”的虚假事实,由李兵安排人员将时风集团物资运出厂外,藏匿于李红指定地

点,总价值高达人民币500余万元。此案供证一致,犯罪事实清楚,证据确凿充分,完全可能在较短时间内提起公诉。“公司的钱财不能白白让罪犯挥霍。”李美胜请示领导后,多次往返济南、高唐,与犯罪嫌疑人及其家属讲事实、授法律、传政策,督促退赃款赃物,最后为时风集团追回资金100余万元。

“几年时间里,500万元的货物不知不觉在公司蒸发,没有任何人发现。”李美胜并没有就此“松手”,通过办案他发现集团和管理方面存在漏洞,经过实地调查,向时风集团提出“关于时风(集团)有限责任公司存在的制度和漏洞”的《检察建议书》,建议:一是完善制度建设,强化监督机制;二是完善人员管理,加强对职工特别是厂长、高管的管理和监督。三是加强企业文化,加大法律宣传教育力度。高唐县委常委政法委书记刘吉星对《检察建议书》做出“有利于保障企业的稳定发展,这样的做法非常好”的评价,此《检察建议书》被聊城市检察院评为2012年度“优秀检察建议书”。

四年的公诉工作锻炼了李美胜证据审查能力,证据突破能力,随机应变能力,化解社会矛盾纠纷能力,口才表达能力以及如何与辩护律师互动能力。“这些都是反贪干警所应具备的能力和素质,反贪局正需要这类人才。”院党组已

把李美胜纳入重点培养反贪强将的对象。

2015年初,公诉工作渐入佳境的李美胜被调整到反贪局工作,“工作性质再次发生变化,从嚼案审查、唇枪舌战的公诉席,到察言观色、斗智斗勇的讯问室,我必须尽快适应反贪工作,不能让院党组失望。”在资深反贪猛将党组成员局长耿力岩、科长宋军昌指导下,迅速进入角色,他通过办案总结了细心甄别、细心查账、细心观察、耐心等待,适时出击,团队协作的反贪侦查要点,在侦查王志(化名)涉嫌贪污社会保险金案、张才(化名)涉嫌贪污粮食补贴款等案件中得到有效验证,成为反贪工作指路明灯。

2016年初,该院陆续接到群众来信,反映村党支部书记冒领已死亡人员养老保险金的问题。“这绝不是个案,一定会有‘猫腻’”,这就是侦查要点“细心甄别”。经领导批准后,摸排工作随即展开,一是到县人社局查找自2011年以来农村养老金发放清单,二是到县殡仪馆调取2011年至今全县死亡火化名单,为确保初查保密,李美胜与其它办案人员昼夜加班,分析比对,发现一乡镇30多名死亡火化人员仍然“领取”养老保险金,经走访所在村庄,这30多名人员确实已经死亡,其家属并未领取养老保险金。“有人冒领养老保险金”,经摸排李美胜意识到,案件线

索渐渐清晰。根据农村养老金发放程序,经侦查,30多名死亡人员养老金在同一时间、同一渠道“流”进王志的银行卡,而王志正是一乡镇人社所所长,这就是侦查要点“细心查账”。随后王志被“请”进检察院办案工作区,经过“细心观察”,发现情绪异常,政策攻心,“耐心等待”,在心理崩溃时,“适时出击”,最后王志彻底交待了利用职务之便,骗取死亡人员养老金近4万元的全部事实。此侦查经验已获聊城市检察机关反贪部门领导好评,并在全市检察机关推广。

七年来,李美胜成功应对各种挑战,增强了技能,提升了素质,通过业务竞赛荣获第四届聊城市检察机关优秀公诉人称号,“全市新刑诉法知识竞赛”三等奖,其撰写《新刑诉法中庭前会议程序有关问题初探》调研成果,转化为本院《积极探索诉前会议制度 不断提升公诉公信力》经验做法,并荣获2014年度聊城市检察机关创新成果奖。既然选择了检察就选择了公正,选择了反贪就选择了奉献,面对新形势新问题,“我将更加努力、牢记责任,奋力拼搏,勇于担当,充分运用‘互联网+反贪’,挖掘深处的‘罪恶’,奏响时代‘新风’,为了祖国的蓝天白云,为了群众安居乐业,作为反贪人我责无旁贷。”李美胜的工作热情不减反增。
杨兆峰



临清:依法履职打造实力检察

2013年以来,临清市检察院坚持以强化法律监督为中心,着力打造实力检察,从全市领先、全省优秀到全国先进,一年一个台阶,先后荣获了“全国先进基层检察院”、“全国青年文明号”、“省级文明单位”、“全省优秀基层检察院”、“全省双无先进基层检察院”、“聊城市人民满意政法单位”等荣誉称号,临清市委连续多年作出向检察院学习的决定。

查办预防职务犯罪成效显著。2013年以来,依法查处贪污贿赂、渎职侵权等职务犯罪案件63件86人。先后开展了查办南水北调、医药卫生、农机专项补贴、万村千乡市场工程等领域专项活动,查办案件28件41人。参与查办了中纪委原干部魏某(正厅级)特大受贿案,依法查办了某镇政府原镇长岳某、人大主任马某等4人贪污南水北调补偿款窝案等,其中6人被判处有期徒刑以上有期徒刑。开展“百名检察官联系重点项目”活动,对38个重点工程项目开展同步监督;在全省率先开通“预防手机报”,建立了高标准预防展厅,受教育人数达5万余人。

诉讼监督工作业绩突出。依法监督立案、撤案82件,追捕、追诉漏犯99人。其中被追捕的强奸案被告人刘某被判处有期徒刑十一年零六个月,追诉的抢劫案被告人王某被判处有期徒刑十年。抗诉5件5人,其中张某贪污案历经三年抗诉两次,最终刑期依法由三年改判为十年。开展城乡低保、学前教育助学金等4个领域的行政执法检察监督专项活动,配合民政部门清退低保对象1870人,配合教育部门清退违规领取学前教育政府补助对象348人。

工作机制建设健全完善。分别与公、法、司联合制定了《关于集中办理简易程序案件的工作意见》、《关于对可能判处无期徒刑以上刑罚案件提前介入引导侦查取证的制度》等文件,探索实行了“八集中、三简化”工作机制,聊城市检察院召开现场会予以推广。在办理未成年人案件中,创新引入心理干预机制,创建“雨巷工作室”,由取得心理咨询师资格的检察官对未成年人进行心理疏导,被聊城市检察院推荐申报全省未检工作先行院。
杨金坤

“我们是人民的儿子,肩负着护法的使命;我们是人民的儿子,捍卫着祖国的安宁;我们是人民的儿子,承载着神圣的法律引领正义前行……”7月1日晚,在乳山市“党旗飘扬,走在前列”纪念建党95周年歌咏比赛上,乳山市检察院代表队一曲《献身使命》尽情抒发了对党、对祖国、对检察事业的满腔热情,充分展现了检察官团结奋进、积极向上的精神风貌,赢得了现场观众和评委的热烈掌声。

今年以来,乳山市检察院新一届领导班子认真落实省市部署要求,以深入开展“两学一做”学习教育为契机,不断强化法律监督、自身监督,切实加强队伍建设,树立了检察机关的良好形象,该院党支部获评“全市先进基层党组织”,10名干警在上级举办的各类竞赛中获奖。

重教育:强化责任担当

“检察官并不具有天然的免疫力,同样也面临着诱惑与反诱惑、腐败与反腐败的严峻考验,只有依靠不断加强自身监督、自觉接受外部监督,才能确保检察权的行使不偏向、不变质、不越轨、不出格。”乳山市检察院检察长连业文的一席话,道出了检察队伍建设的根本所在。

按照这一思路,该院一直以来坚持教育干警牢固树立“监督者更要接受监

督”的意识,对干警严格教育、严格管理、严格监督,引导他们以“自身正、自身硬、自身净”的良好形象和队伍的纯洁性做到让党放心、让人民满意。

结合党风廉政建设“两个责任”的要求,该院进一步强化“权力就是责任,责任就要担当”意识,认真履行责任,坚持层层签订责任状压实责任,每月一次廉政联席会雷打不动,同时经常组织干警收看廉政短片强化反面警示,组织《条例》《条例》测试强化规矩意识,加强检务督察力度督促问题整改,

重素养:增强履职能力

被害人马惠(化名)是乳山市某校学生,去年以来因家庭事故情绪低迷,学习成绩直线下降。在案审结后,承办检察官没有忽视对被害人的关爱,不但带着学习用品去看望,而且在征得同意后,联系院心理咨询师为其量身打造心理咨询方案,使马惠慢慢走出了心理阴影,学习成绩也跟了上来。

在开展检察工作中,该院致力于打造服务群众“最后一公里”,积极践行执法为民的工作宗旨,进一步提升善良、仁慈、爱心于一体的综合素养,做到铁血柔情,打造温情司法,让老百姓感受到检徽的温度。

让“明白人”做专业事

德州德城:建立“自助式”律师参与化解信访工作机制

近日,德州市德城区年近八旬的颜大娘没想到,在德城区检察院检察官和“自助预约”律师的帮助下,终于领到了10万元房屋拆迁补偿款。能在短时间内圆满解决问题,这得益于德城区检察院建立“自助式”律师参与化解与代理涉法涉诉信访案件工作机制。

原来,颜大娘的姐姐家住德城区天衢街道办事处某村,2010年因房屋宅基地被当地一个国有企业征用应得10万元拆迁补偿款,但她在该款项还未发放时就去世了。现在颜大娘想申领这笔款项,村委会不允许,颜大娘便怀疑村委会贪污该款项。

村委会解释说,这笔拆迁补偿款已登记在册,由该村成立的拆迁补偿办公室保管,由于颜大娘的姐姐除了她这个妹妹以外,还有一个弟弟,以及一个养子,目前谁来领取补偿款有争议,因此村委会没有发放。

为彻底打消颜大娘的疑虑,检察官告知颜大娘可以从该院“参与化解和代理涉法涉诉信访案件律师库”的10名律师中,自主选择一名她信任的律师,帮助她解答有关法律问题,处理相关事务。颜大娘选择了德州众诚仁和律师事务所李律师作为服务律师。

检察官与李律师多次到颜大娘家中,了解到颜大娘姐姐的养子多次辱骂、殴打其养母,致其养母曾离家出走,甚至想服药自杀,于是双方在2004年就解除了收养关系。十多年来,姐姐的日常生活全靠她帮助料理,后事也由她一手操办。

在检察官和李律师的帮助下,颜大娘提供了德城区法院判决解除收养关系的民事判决书。而后经李律师协调,颜大娘的弟弟出具了委托颜大娘为代理人,领取该10万元补偿款后二人自行分割的协议,最终颜大娘如愿领到了10万元补偿款。

据了解,该院今年建立“自助式”律师参与化解与代理涉法涉诉信访案件工作机制,选拔10名优秀律师建立了律师库,实行律师每周三“固定值班”和“自助预约”两种方式

为信访群众提供法律服务。入库律师姓名、照片、联系电话、所在单位、擅长代理的案件类型在控申接待大厅公示,信访人可从中自主选择律师参与化解自己的信访案件。

目前,信访人自助预约律师参与化解信访案件4起,均满意息诉。“让律师以第三方的身份参与化解和代理涉法涉诉信访工作,更容易取得信访群众的信任,引导信访群众理性表达诉求,依法维护权益。”德城区检察院检察长戴志军告诉记者:“而且律师是法律‘明白人’,既能向信访群众讲法明理,又能督促检察机关严格依法办案。”
高忠祥 田园

“与‘严管’相对应的是‘宽爱’。我院坚持严而有格,宽而有度,通过人性化管理让干警在集体中感受到家的温馨,进一步提高了工作主动性,增强了队伍活力,促进了检察工作的有

效开展。”乳山市检察院副检察长王树虎说。为营造“关心、关怀、关爱”的人文环境,该院本着以人为本的理念,建立人性化长效管理机制,用亲情关注干警、尊重人格、互相爱护,把了解人、尊重人、理解人、信任人、赏识人、帮助人、培养人体现到日常工作和生活中的每个细节上,充分调动了广大

重人文:关心干警成长

力,按照党员干部标准自觉规范行为,不忘初心,继续前行,做人民满意的检察官,为建设现代化幸福乳山作出更大贡献。

生活上,该院关心干警的身心健康。多次鼓励干警参加篮球赛、乒乓球赛、歌咏比赛等文体活动,使干警在活动中增强体质、培养团队合作精神;每逢重大节日,检察长要向干警赠书,在举办各类比赛时,也把书作为奖品,引导大家多读书、增才干,陶冶情操;干警过生日时,检察长会及时发短信送去祝福,而干警或者干警直系亲属生病住院,党组成员也会前去探望,将温暖和亲情送到干警心中。此外,该院还修缮了健身房和瑜伽室,更换了一批健身器材,为干警们提供更好的健身场所,丰富了大家的业余文体生活。

“在咱们检察院,有着积极的价值导向、适宜的工作环境、细致的人文关怀、广阔的发展空间,每一位干警的快乐细胞在这里被不断激活,工作于此,何能不乐?”在乳山市检察院“两学一做”学习教育演讲赛上,公诉科副科长官晓玲动情地说,她的话也道出了大家共同的心声。
武鹰 孙轶臻 邵倩

不忘初心 献身使命

——乳山市检察院加强队伍建设走笔

意后,联系院心理咨询师为其量身打造心理咨询方案,使马惠慢慢走出了心理阴影,学习成绩也跟了上来。

在开展检察工作中,该院致力于打造服务群众“最后一公里”,积极践行执法为民的工作宗旨,进一步提升善良、仁慈、爱心于一体的综合素养,做到铁血柔情,打造温情司法,让老百姓感受到检徽的温度。

“两留人员”切实解决生活难题,提供法律咨询和心理咨询疏导等。结合普法工作要求,今年以来乳山市检察院开展了一系列“送法”活动。

“我们崇尚文明,抚慰心灵,呵护民生;我们铁法柔情,惩恶扬善,献身使命。”面对司法改革对检察队伍的新要求,检察长连业文表示,该院每一名检察官将以“两学一做”学习教育为动